人类表演学视域中的中国早期电影

王涛 黄洁茹1

【摘 要】: 长期以来, 电影中的表演往往被作为艺术审美活动来单独看待。近些年, 随着电影研究多元化的发展, 对于电影表演的研究也逐渐纳入文化研究中来, 表演的研究也从审美研究跨入其他学科的研究领域, 社会学、人类学、精神分析学、女性主义、符号学、现象学等学科的运用, 让表演这一电影银幕最直接的呈现结果产生出更多的文化价值。以人类表演学这一概念去审视中国早期的电影活动, 可以发现早期电影审美表演作为社会生活背景中的文化现象, 更好地去理解银幕上的审美表演。

【关键词】: 人类表演学 电影表演 社会表演 大众表演

【中图分类号】J0-05【文献标识码】A【文章编号】1004-518X(2017)12-0239-05

表演这一古老的艺术,经历了长久的发展,已呈现出种类繁多且多姿多彩的艺术形态,不同的文化、传统及不同的历史时期, 表演的定义也不断被扩展,并且表演的范围也逐渐扩展开来,从原始的祭祀仪式到现代戏剧、舞蹈、音乐、美术等,表演的概念也 被不断地重新定义。

表演艺术尽管先于电影而存在,但电影的诞生为表演提供了另一个绽放其艺术魅力的途径。同时,电影表演也注定它与电影艺术的特殊关系,并借助电影艺术的技术及艺术手段产生了电影表演的特性,电影表演艺术也随电影艺术的发展不断地完善自己的艺术特征。

人类表演学兴起于 20 世纪 70 年代末的欧美,得名于美国纽约大学 1979 年成立的人类表演学系。在理查•谢克纳的推动下,表演由技术研究、美学研究迈入跨学科的研究领域,兼有人类学、社会学的品格,重新对表演进行扩展。狭义上的表演是对戏剧、影视中的艺术形象呈现过程的定义,但在人类表演学那里,表演是日常生活中的表演。谢克纳曾举过这样的例子:"当我仅仅在街上走路的时候,我不是在表演,但当我走给你们看的时候,这就是表演,我在表演走路。街上有许多人并不是有意识地展示走路,但是因为有你或者很多人在看,那么你和那些看的人就把他们的走路变成了表演。"[1][04]

人类表演学中对于表演的定义是源于人类行为的本源,一切的人类活动都可以当作表演来研究。人类表演学作为一种研究的学科,其研究工具来自于不同的学科,其中有社会学、符号学、历史学、传播学等,当然,也包含艺术领域中的技术性表演及审美表演。理查•谢克纳在人类表演学的理论上提出表演可以从存在(being)、行动(doing)、展示行动(showing doing)、对展示行动的解释(explaining showing doing)四个关系来考察。本文对中国早期电影表演的研究,主要是援引其中展示行动(showing doing)、对展示行动的解释(explaining showing doing)来进行展开研究,将中国电影银幕上艺术表演与社会生活表演结合,视其为"有意识地展示自己的行动",探寻中国电影表演发展的内动力,探索表演与政治、表演与经济、表演与科技之间的互相关系及影响。

在早期中国电影发展的历史中,这种"有意识地展示自己的行动",不仅仅存在于电影银幕上的审美表演。按照人类表演学

¹作者简介:王涛,南昌大学艺术与设计学院讲师,博士。(江西南昌 330031) 黄洁茹,江西师范大学音乐学院讲师,博士。(江西南昌 330022)

的理论,具有表演性的行为被分成五大类:审美表演、社会表演、大众表演、仪式表演、游戏表演。表演性的行为贯穿在电影的拍摄、制作、放映过程中,甚至在影片公映后所引起的社会反馈中也存在表演性的行为。无论早期还是现代的电影拍摄过程中,都会引起路人的驻足围观,拍摄的行为被观看,无形中形成了另一种"观演"关系;同样,在放映活动中,因迟到早退进来出去的人,同银幕上的审美表演共同形成影院内的社会表演。

作为人类表演学中的具有表演性的行为,这种社会表演和审美表演会经常与其他几类表演相重叠。谢克纳对人类表演学中的表演性这样定义:"这个行动是不是想要表现什么,是不是要做什么,有没有一个动机想要完成什么,是不是要给人特定的印象,如果是这样的话,那就很可能是表演。如果是这样的话,那些行动就会遵循一系列的事先确定、策划好的一个程序,包话场景、都景、动作的先后、具体的做法。"^{[1][PIS]}用这一概念去审视早期的电影活动,可以挖掘出早期电影审美表演作为社会生活背景中的文化现象,更好地理解银幕上不同的审美表演,即不同时期表演技术及理论的不同。

长期以来,电影中的表演往往被作为艺术审美活动来单独看待。近些年来,随着电影研究多元化的发展,对于电影表演的研究 也逐渐纳入文化研究中来,表演的研究也从审美研究跨入其他学科的研究领域,社会学、人类学、精神分析学、女性主义、符号 学、现象学等学科的运用,让表演这一电影银幕最直接的呈现结果产生出更多的文化价值。在研究角度的选择上,多数的研究者 选择从明星入手,电影明星作为电影表演的具象结果,在银幕中,所承担的是对电影内涵传达者的角色;在银幕外,观众对明星的 追捧,社会对明星的舆论,都落在明星的身上,成了明星生活表演的主题。国内外的学者主要侧重于对明星、身体的书写研究,对 表演本身作为一种文化现象未能更多地涉及。

在周慧玲《表演中国——女明星表演文化视觉政治 1910—1945》一书中,作者以人类表演学的部分理论为基础,延伸社会表演的观念,建立了"观众演员"的概念,将观众作为社会表演中的群众演员,通过观众对明星方方面面的关注而产生的社会舆论,潜移默化的影响其自我认知,以期达到对明星进行身份重构的设定,这种双向的互动转化是催化女演员"现代化"进程的重要社会仪式(表演)。银幕上的艺术表演,通过这种社会表演的仪式,会使公众的舆论形成文化现象,必然会对电影从业人员产生影响,而这种影响反过来又影响着银幕上的艺术表演,以及演员的个人生活。"观众表演"实际上是对人类表演学中"社会表演"的具体化,以"社会表演"分析文化现象下的银幕审美表演,"社会表演"是集体表征结果所应具有的内涵与意义。

谢克纳在谈到艺术家的社会作用时,曾借用戏剧的社会作用来指代艺术家的社会作用,认为其是戏剧工作者更应是社会的思想家。在电影诞生之后,同样在电影领域的艺术家包括导演、编剧、摄影、演员,那么这些电影工作者也应具备如同戏剧工作者一样的社会功用,这也就意味着他们的思想要通过影片来传达给观众。而在这一过程中,最为直接的体现就是在银幕上的表演。在分析电影中的表演时,不仅要分析作为技术表演(审美表演)的本身,更重要的是将观众及评论者对演员表演的反馈(社会表演)纳入进来,对藉此所引发的社会群体文化现象(文化表演)进行着重分析。

纵观早期的中国电影发展历程,这些艺术家的创作风格、批评言论、文本著作在中国早期电影的发展中有着重要的价值,个人及社会的思想体现在他们的作品中,银幕上的审美表演、创作者们与接受对象的"社会表演"是对"文化表演"的最好诠释,这三者共同构建了早期中国电影的历史演变过程。并且,谢克纳在《人类表演学与社会科学》一文中提到人类表演理论和社会科学达到的七个方面的统一,其中就包含运动、仪式游戏和公众政治行为。回过头来看早期的中国电影发展,历经多次风潮与运动,无论"软硬"性电影之争,还是"电影平民化"抑或"左翼电影运动"等,都逃离不了社会科学的范畴,而这些又都可为人类表演学所利用,审美表演(属于电影的组成部分)、社会表演、文化表演三者的交织与纠葛,人、社会在不同的时间节点上通过银幕上的审美表演共同绘制出中国电影发展的历史脉络,探求中国电影表演发展的图谱以及全面梳理中国电影表演的发展历史。

谈到电影的表演,一般性的都只是研究作为审美的体现,研究的只是银幕上所呈现出的艺术表演。在中国电影的初创期,银幕的表演作为艺术审美来看,仅停留在戏曲表演的搬演中。我们知道,电影的放映形式是公开化的,这就意味着,在观看电影的同时,

整个影院中的人也同时处于被观看中,此时电影银幕上的表演、影院里的人们的观影活动都是"人类表演学"研究的对象。正如早期大部分的纪录电影一样,这些电影本身不具备表演的内涵,但是摄影师将其拍摄成影片,并且公开放映,使得这些原本不是表演的实景记录被纳入表演的范畴内。再加上早期电影放映由于受场所的限制,银幕上的表演是作为整个游园杂耍活动中的一项,整个的放映活动就是一场大杂烩的娱乐表演。

电影的放映活动混杂着茶园、戏园提供的各种服务,上演的是一出热闹的城市生活景观。周慧玲在《表演中国》一书中,曾将流言、舆论、史述视为一种"观众表演",此处观众在放映空间里的观影行为及其他公共行为,也可以归纳进"观众表演"中,也是更加直观、直接的"观众表演"。并且,人们的观影活动很大程度上属于文化现象,在这点上,我们可以将其延伸至"人类表演学"的社会表演认知中,电影中的艺术表演与观众观看电影放映活动都属于"文化表演行为",为我们所呈现的都是图像式的生活展览。

在电影传入的前几年,电影的放映一般都是流动放映,没有固定的放映场所。这种外来的新鲜玩意最早的放映地点是在戏园、茶馆,作为戏曲节目的附属品而存在。我们回过头来看这些戏园、茶馆,在电影传入时期的晚清末年,作为传统消费娱乐的项目的承载空间,戏园的功能远不止消费娱乐这么简单。在十里洋场的大上海,戏曲的普及程度远不及北方,人们到戏园子里看戏的动机并不是这么简单,往往掺杂着其他的社会活动。对于男性观众来说,"叫局"莫过于最时髦的助兴活动,戏园与夜总会有了共同的性质。

茶馆,这一早期另外的放映场地本身就是一个社会活动的聚集中心,不仅是解渴消闲的好去处,也是亲朋好友的叙谈之地,茶馆内富商聚集、名士群集,以利用茶馆洽谈生意、联络私谊。旧时茶馆的经营上,仅靠收取茶水费的收入是有限的,为增加茶馆收入,茶馆的"经营"内容就多了起来,例如暗中推销"淫书"、"淫画",附设烟室供来客吸食鸦片,默许或容留妇女从事皮肉生意。当时的报纸上,常把茶馆比作"春宫",也常有"茶馆内漏泄春光"之类的报道。^{[2] (中20)}雷玛斯在上海放映电影的地点"青莲阁",就是四马路上著名的兼营皮肉生意的茶馆。此外,在跑冰场、酒楼等地也有电影放映的记载,这里就不一一细述了,由此可得出当时电影的放映环境及电影的生存环境并不是那么理想,电影若在中国立足,必定要打上中国特色的印记。

我们再来看看这些早期放映电影的地点,它们一般都集中在老百姓茶余饭后休闲娱乐的地方,茶馆、公园,在露天放映时也多在夏天,当时的人们习惯在户外消暑纳凉,在这样的场地进行电影放映,确实能达到一定的效果,取得收益。看电影同样也是附属品,并且电影在很长的一段时间内都是作为娱乐的消费附属品。人们看电影的不单纯动机以及当时上海的社会背景下,人们对电影的态度就如同在茶馆、戏园中看戏是一样的,观影活动都是次要的。正如钟大丰、舒晓鸣在《中国电影史》中的描述一样:"一个本世纪初在天津开过影院的英国人回国后在当地报纸上撰文介绍了在中国经营影院的这种独特的形式。他像中国跑码头的艺人一样,站在放映场外叫喊着招徕观众入内观看。放到精彩之处,再停下来收钱,收完钱后再关上灯继续放映。观众也是坐在桌前边喝茶、吃瓜果边看。每到换本开灯时,卖东西的小贩、扔毛巾把的跑堂川流不息。"[3](呼)在这种观影的条件下,普通民众在观影时的表现是对电影银幕上的表演最为直接的反馈。在电影放映的早期,也曾出现过因过分恐惧而逃离放映场所的事情。而在放映场所中,不同文化背景的节目与内容,上演在中国公共空间里的国民公众行为,与观看电影内容所引起的恐慌,共同将早期的电影放映推向社会表演的高潮。以西方科技为代表的娱乐"电光影戏"与中国传统娱乐杂耍发生碰撞,在观看传统内容之后惊叹于电影魔力继而产生一幅幅别开生面的"跨文化的表演"。

上海出现的首个"固定的"电影放映场所,是在当时四马路(今福州路)上名噪一时的花街柳巷——青莲阁。外国商人雷玛斯选择在"青莲阁"作为电影放映场地,也是出于对"青莲阁"人流量大的考虑。"那时的青莲阁在福建路东面,上面是茶馆,下面是娱乐场和商场。所谓输入中国的第一次舶来影片,便在底下一间小房子座位演映场所。携带影片来华映演的是西班牙人雷玛斯,一张白布代替了银幕,一架破旧的放映机作为工具,就在那里雇佣国人,用洋鼓洋号,大吹大擂,并且时常拈开门帘,现出里面的白幕,想引诱过路人进内观看。" ^[4]这里提到了一个现象,在电影的宣传上,雷玛斯雇佣中国人吹洋号、打洋鼓来宣传电影,这本身就是艺术表演的一种形式,借助生活中的艺术表演来宣传影片,这种宣传活动本身作为一种社会表演形式,也是纯粹的商业性娱乐活动,或者将其作为一种宣传的表演仪式。早期的历史资料中对这样的宣传活动也曾有记录:

一更一点月吐光。影戏闹忙。呀呀得而噌。将要开场。乌都乌都是哈花样。号筒响。洋喇叭呀。声气其长。呀呀得而噌。吹得头胀。二更二点月横空。大鼓蓬蓬。呀呀得而噌。耳朵震聋。人山人海门前拥。脚勿动。朝里望望。无啥影踪。呀呀得而噌。人家勿撞。三更二点月儿高。锣鼓乱敲。呀呀得而噌。看客坐牢。歇子半刻做一套。好心焦。难得看见。倒说真好。呀呀得而噌。片子勿少。四更四点月更明。影戏做停。呀呀得而噌。账目结清。为啥勿听见洋钱町。勿开心市面坏呀,生意勿灵。呀呀得而噌。铜钱难寻。五更五点月向两。看客回去。呀呀得而噌。一路鸡啼。想想刚刚看影戏,真拥挤。好热闹呀。吵得稀奇。呀呀得而噌。阿耍神奇。[5][P22]

这种观影的体验与如今在相对安静的影院里的观影体验有天壤之别,随着观影人数的不断增加,流动放映已经不能满足需求, 电影放映场所逐渐地开始固定,并逐渐从茶馆、戏园中脱离出来,独立的影院开始出现。

三

影院的出现,让原本"漂泊流浪"的电影有了自己独特的放映环境,更好地将电影的特性呈现出来,具有了现代电影放映的基本特点。与原先开放式的放映环境相比,在黑暗的独立空间内进行放映,有了固定的座位。1904年,雷玛斯在"青莲阁"的放映活动最为重要的一个特征就是他把电影的放映从传统的茶馆、戏园等场所中分离出来,一切与电影无关的休闲活动全都被去除,在他的"影院"里只有电影才是娱乐的重点。1908年中国第一家真正意义上的电影院也正是雷玛斯所建造,这家坐落于上海乍浦路与海宁路地区的"虹口大戏院"不过是由铁皮搭建而成,类似于今天的简易工棚。就在这样的简易环境里,由于其墙壁不再是以往的"卷帘墙",保证了画面的质量,营造了较好的观影效果。另外在电影的放映过程中,禁止小商贩的进入,将观影活动与其他活动隔离开来。虹口大戏院所提供的观影体验与方式,所开创的是具有现代意义的真正的影院模式,在其后建立起来的新的影院无不延续着它的模式和方向,彻底脱离了传统戏园以及与之相联系的旧的一套行为标准。[6][PIT]]

理查·谢克纳将娱乐作为人类表演的七个功能之一,而从上面的资料中我们也可以看出,观影者或者说看热闹者,将电影放映前的种种宣传行为视为娱乐行为,这里也可将其视为商业宣传的仪式,有了这些旁观者的围观,就构成了人类表演学的"看"与"被看"的表演关系,构成了人的社会表演。观众及旁观者的生活表演,与银幕上的艺术表演不同,生活表演不需要任何的排演及拍摄准备,甚至可以说只要有人类的活动就可以产生生活表演,其本身就已经融入电影放映活动的表演过程中。

早期电影放映场所的条件相对简陋,即使在有了固定的、专门的影戏园,其放映设备也相对不全,而洋人建造的影院虽条件好,但票价也高,国人很少光顾。条件简陋的影戏园在放映时,戏场内外用黑幕隔开,而当有人要进来的时候,必定掀开黑幕,光线进入造成银幕上画面暗淡。在观影过程中,后进入影院的观众也成了整个影院放映过程中的表演行为,这与电影在茶馆、戏园等场所放映时,观众在公共空间中所产生的社会行动一致。前者的进入造成对电影影响的行为,后者在观众与公共活动积极互动之间,将电影的放映活动与人的社会表演结合,共同勾勒出早期电影放映活动的社会表演。

参考文献:

- [1]孙惠柱. 人类表演学系列·谢克纳专辑[C]. 北京:文化艺术出版社, 2010.
- [2]焦润明, 苏晓轩. 晚清生活掠影[M]. 沈阳: 沈阳出版社, 2002.
- [3]钟大丰, 舒晓鸣. 中国电影史[M]. 北京:中国广播电视出版社, 1995.
- [4]中国第一家电影院[J]. 电声, 1937, (3).
- [5] 胡霁荣. 中国早期电影史(1896—1937)[M]. 上海: 上海人民出版社, 2010.

[6](美)萧知纬. 20世纪早期中国电影院礼仪改革[A]. 丁亚平, 吕效平. 影视文化[C]. 北京:中国电影出版社, 2009.